

北京市法學會中國法律文化研

[首页](#)[关于我们](#)[学会活动](#)[会员关注](#)[学界动态](#)[民族法文化](#)[法史春秋](#)[名](#)[首页 >> 名作佳文 >> 佳作一览](#)

黄宗智：中国的现代家庭：来自经济史和法律史的视角

2013-01-28 访问量：访问量：343

[内容提要] 主要社会科学理论以及中国当前的现代化主义意识形态认为，伴随现代经济发展，以家庭为

人所取代，其三代家庭也将会被核心家庭所取代。但中国经济史的实际却显示，即便是在中国国内生产总值已经

场，以及其三代家庭，仍然顽强持续。当前的中国法律体系在实践层面上也同样展示一个庞大的家庭主义而不

正规—家庭主义和正规—个人主义之间，还存有一个巨大的两者拉锯的中间领域。家庭单位的经济行为所展示的

的逻辑。它对待劳动力的态度既有别于资本主义制度下的公司，又不同于个体的工人。它的劳动力组成结构也

也很不一样。中国的现代性在社会、经济和法律层面上与现代西方存在的种种差异，意味着亟需建立另一种社会

同于西方的主张提出社会经济依据。

[关键词] 副业 三代家庭 家庭主义法律 家庭经济单位 中国现代性

亚当·斯密（1723~1790）、卡尔·马克思（1818-1883）和马克斯·韦伯（1864-1920），这三位也许是现代西

伴随资本主义经济和社会的兴起，以家庭为主要单位的小农业生产将被个体的产业工人所取代。在中国，由于现

方发达国家趋同的期望，在社会学领域中，这种观念已经被视作一种给定前提。它被当作不言自明的、无需

为小农经济的家庭组织必然会被资本主义经济产业工人所取代，其旧的三代大家庭也必定会被两代核心家庭

向某种给定（但极少明确）的终点演变，更强化了这种线性现代主义假定。

这个假定的影响是如此强大，以至于许多社会科学研究都把证实这样的演变作为自己的目标和主题，有的甚

点。即便是强调中国文化特殊性的研究者，也很少质疑这种现代主义社会科学。他们没有问：如果中国社会和

国文明将如何保持其特殊性？结果是，中国现代化历程与西方的不少关键差异多被忽视和掩盖。

本文探索的主题是，从手工业生产到制造业的兴起，再从工业化到最近几十年的经济全球化，中国家庭在理

不同。我们将看到，即便在中国已经成为世界第二大经济体的今天，其家庭生产单位以及三代家庭仍然在社会

与西方经验十分不同。而且，这不仅是社会经济的、也是政治和文化的差别。

一、中国手工业生产、乡村工业化和经济全球化历程中的小农家庭

（一）西欧的早期工业化与中国的手工业生产

斯密很好地说明了西方现代资本主义经济发展的起源。在此前的农业中，不存在“分工”：一个农民要包

“犁地者、耙地者、播种者、收割者基本上都是同一个人”（Smith 1976[1776]: 10），但在“制造产品”（m

是劳动生产率大规模提高的原因。他给出的具体例子是编织针的制造：“一个人拉铁丝，另一人把它弄直，第

其头上开洞”，这样，“编织针的制造被划分为总共约十八个不同环节”。如此，十个人可以一

作，不享有来自分工的熟练技术，“绝对不可能一天生产20枚，甚至于连一枚都不能”。（同上：8）为了进

一个例子，说明当时一个普通劳动者所穿的毛大衣的制造过程：“这是个许多不同的工作人的产品。从牧羊人、

纺毛工、织毛工、漂洗工、裁缝”（同上：15）。也就是说，制造产品生产的发展促使社会分工

业，由此而大规模提高生产率。沿着同样的思路，韦伯指出，资本主义的一个基本特征是“个人化生产的兴起

从马克思和恩格斯的视角来说，更重要的是阶级分化和私有财产。他们认为，在家庭之中，私有财产乃是压迫的起源，而这一切将会伴随无产工人阶级的兴起和社会主义革命而消失 (Engels 1972 [1888])。如此的列宁 (1956[1907]) 关于俄国社会形态的分析以及恰亚诺夫 (1986[1927]) 对它的挑战：辩论的焦点是列宁所说小农和无产农业雇工间的分化，而恰亚诺夫则提出“人口分化” (demographic differentiation) 的概念，即小比例的演变而造成的分化。列宁和马克思与恩格斯，以及斯密和韦伯，都认为伴随资本主义的兴起，小农经济和经济将长期延续。恰亚诺夫的意见当然部分源自后发展俄国的实际，当时其农民所占比例要远高于西方国家。手极其密集、农民经济更加庞大和顽强持续的国家，恰亚诺夫会怎么想。

斯密勾画的制造业与农业之间的不同是其后学术界之所谓“原始工业”和“原始工业化”的兴起。David Levine 使用教会纪录而“重建” (reconstitute) 的四个英格兰社区之中，塞普塞得村 (Shepshed, 在莱斯特郡 Leicestershire) 的过程：此地针织业 (frame-knitting) 和纬编针织机的发展给予了当地青年农民在“镇”上的“原始工厂”另谋出路。因此，促使当地人结婚年龄的下降 (无须等待继承家庭的农场)。结果是生育率的显著上升，进而导致1750年后该过程称作“初生资本主义” (nascent capitalism)。(Levine 1977)

Franklin Mendels (1972) 和 Hans Medick (1976) 是率先使用“原始工业”和“原始工业生产方式”概念。原始工业化过程中，核心家庭取代了原来男耕女织的扩大家庭。其后，研究者对原始工业变化所附带的人口变化和 Schofield 证明，英格兰在这个时期出现了较早和更普遍的结婚 (也就是说，生育率和结婚率的上升) (Wrigley 1987)。此外，Jan de Vries 证实了“小城镇”的快速扩展：1750到1800年间，欧洲5000~39000人的小城镇人口增加了才上升了0.2%。这种“新城镇化”和此前基于大商业和行政城市 (例如伦敦) 的“城市化”很不一样，也和后工业时代的利物浦 (Liverpool) 有别。(de Vries 1981, 1984)

中国则很不一样。即便是在1350~1850年间的“棉花革命” (此前没人穿棉布，此后几乎人人都穿) 中，在并没有导致像西欧原始工业化那样的现象，没有斯密型的纺织和农业分离的分工，也没有伴之而来的人口行为变化。原因是中国的手工业仍然和农业紧密结合在一起，没有分离开来成为独立的城镇制造生产。

中国的情况是，在沉重的人口/土地压力下，大多数农场的规模都降低到家庭生计所需水平之下。在18世纪均耕地是7.5亩 (1.25英亩)，只相当于同时期英格兰农场的平均规模 (北部是100英亩，南部是150英亩) 的1/10，要低25% (黄宗智2010b: 27; 黄宗智2006[1992])。

那就意味必须从家庭手工业获得部分生计——在长江三角洲主要是手工棉纺织。它所赋予的收益要低于农业 (扣除农子的剩余时间、妇女、儿童和老人的劳动) 来吸纳，我因此称之为“生产的家庭化”。在家庭手工业中占最大比例的是棉，要用91天来纺为棉纱，23天来织成布匹，另需46天弹花与上浆等——只给农户带来农业三分之一到一半的收益 (黄宗智 [1992]: 46, 85)。结果是农业和手工业的紧密相互依赖，有如两柄拐杖那样同时支撑一个农家的生计。据估计 (黄宗智 1992)，1860年江南有约90%的农户同时从事这样的农业+纺织生产，全国则约45% (徐新吾，载吴承明编1985，第100页)。正如当时的一份地方志 (1752) 关于 (一般认为是比较“富裕”的) 无锡县的情况的描述所说：

乡民食于田者，惟冬三月。 春月则阖户纺织，以布易米而食，家无余粒也。 及秋收，则以米易布，以布易米以食矣。故吾邑虽遇凶年，苟他处棉花成熟，则乡民不致大困。(《锡金识小录》1752, 1: 6~7; 亦见黄宗智 2006[1992] 毋庸说，对三角洲来说蚕丝生产也十分重要。这方面，缫丝和 (棉) 纺纱一样和农业紧密卷合。正如名儒顾炎武 [崇德] 崇邑 [嘉兴府崇德县] 田收仅足民间八个月之食。其余月类易米以供。公私仰洽，惟蚕是赖。 买米以输，恐日后米价腾踊耳。大约以米从当铺中质银，候蚕毕加息取赎。(顾炎武1662: 84; 亦见黄宗智2006[1992])

顾炎武这里所说的“蚕”业不是指织好的丝绸而主要是农家缫好的丝线。这是因为，丝织机的投入和技术型到的。所以，丝织早就与农业分离，变成城镇的手工业。而丝织的发展，加上棉布的染色、轧光等较高技术和一定的推动作用。虽然如此，还是远远不到欧洲的原始工业化那样的程度。根据比较系统的计算，施坚雅 (G. Geertz) 1843年有7.4% 的人居住于2000人以上的城镇 (1977: 229) (后来修改为9.5%——Skinner 1985: 75, 注43) 和 Anthony Wrigley 对英格兰的权威性估计——1801年有27.5%的人口居住于5000人以上的城镇——相去甚远。

我们如果把18世纪的长江三角洲与华北相比，两者主要的差异可以说是农业与手工业在长江三角洲要比华北更紧密结合。在长江三角洲，早在18世纪之前，两者的结合已促使家庭农场排除依赖雇佣劳动力的经营式农场，这是因为出租土地的经营式农场主。也就是说，使用家庭辅助劳动力的佃农家庭农场能够支撑更高的地租和地价，并且可以借此世纪 (黄宗智 1992) 的《沈氏农书》 (《沈氏农书》1936 [1640]; cf. 黄宗智1992: 64-66)。如此的农业与手工业的紧密结合可避免像斯密型分工那样带来单位工日劳动生产率和收益的提高，而是带来了其递减，虽然家庭的整体生产有所扩大。 [2]

(James Lee)、王国斌 (Bin Wong) 和李伯重等的挑战了吗? 应该说明,早在2002年,我已经撰长文论证宗智2002)。今天,经过中外经济史领域将近十年的论战和研究,这个议题已经接近最终定论。首先是计量比较关于中英人均收入的比较合理估计——中国1700年和1820年是600“国际元”,不列颠则是1700年1405元,1820年2100元(Maddison 2007: 44, 表2.1; 2001: 47, 90, 表2-22a; 304, 表C3-c; 亦见黄宗智2010b: 7-10)。在苏成捷(Matthew Sommer)对李中清、李伯重和王丰关于长江三角洲具备有效生育控制(堕胎)论点经验依据的质疑中,中国人口压力并不比英国严重——的重要部分,也是全组人赖以立论的根本依据。苏成捷证明,他们的论说其实远不如当代更完整的材料和数据,是极其不可能的。(苏成捷 2011; 英文版见Sommer 2010)其次是一组国际学者的研究(如And van Zanden 2011)。18世纪中叶,伦敦(和牛津)一个普通工人的工资和生活水平要比北京(以及苏州、上海和广州)高出三到四倍。

当然,新兴工厂生产的棉纱和棉布给农村生产带来了一系列的变化,但它们并不足以改变农业和手工业相结合的农村生产模式。在机织布工人劳动生产率的冲击下,手工纺纱确实几乎被完全消灭,从1840年的100基数下降到1936年的14指数(机织布却顽强持续,1920年仍然达到全国棉布总产量的65.5%,1936年还占38.8%(如果把“改良土布”也算在内,则占50%以上)(黄宗智1990: 325, 表乙-9; 亦见319, 表乙-4)。这是因为手工织机和机器织机的生产率相差较小,只是1对4的差距。手工土布要比机织布耐用——两套手工土布的衣服可供一位农民三年之用,而机织布则只能用两年(徐新吾1999: 100)。这样,家庭农场之同时依赖农业和手工业生产的基本逻辑一仍其旧而持续未变。

直到中国革命胜利和农村集体化之后的上世纪70年代,农业、手工业相结合作为农村的主要生产模式仍然被用来描述手工业的“副业”这个范畴,它在手工业外还包含牲畜饲养、手工织(布、草)鞋、绳以及(手)工业+副业这个概念是如此地深入和牢固,国家统计局甚至把农村大队的集体工业都纳入了副业范畴,直到上世纪80年代,人们可以把这个基本概念追溯到费孝通先生在上世纪30年代的研究,他当时便非常清晰地指出,农村生产必须从“农村的”视角来理解。后来的“乡村工业化”概念正来自这个基本视角(费孝通1936)的视角来理解。后来的“乡村工业化”概念正来自这个基本视角。

简单总结,在西欧,原始工业化导致了手工业和农业的分离,进而促使青年人更早和更普遍地结婚,并离开家庭户;但在中国,手工业生产则依然和农业在一家一户和村庄之中紧密结合。

从家庭结构的角度来理解,三代的“家庭户”(即不仅是在财产方面合一的家庭,也是在居住方面合爨的家庭)是普遍模式。正如上世纪30年代受访农民所解释那样,绝大部分的独子家庭都在结婚后仍然和其父母亲一起居住,儿子赡养老人的惯习和法律是无可置疑的。只有在多子的家庭才会出现问题。(例见《中国农村惯行调查》卷: 79, 93; 亦见黄宗智2007[2001]: 26-27)传统的由多个已婚儿子同居而组成的复合家庭理念,其实是个“大家庭”所说的那样,已婚兄弟家庭之间很难避免矛盾和冲突。因此,复合家庭老早在革命之前便只占很低比例:例如,一个资料比较完整的革命前的浙江村庄中才5%;费孝通调查的开弦弓村中才3.3%(王跃生2006: 130; 亦见Cartier 2007: 100)的三代家庭组织。有的具备条件的家长们可以选择一个儿子来和自己一起生活,有时在分家的安排中便予以特殊的赡养,父母亲轮流和不同儿子一起吃饭,有时同时由儿子们平分负担耕种父母亲的养老地(黄宗智2007[2001]章)。结果是一个部分合爨的三代家庭户,即便只是轮流合爨。

简言之,在原始工业化的西欧,农业的三代家庭户明确地向(由个体工人所组成的)核心户转型,但在中国,这种模式仍然强韧地延续了下来。

(二) 中国的农村工业化与西欧的原始工业化和工业化

在表面看来,中国的乡村工业化似乎和西欧的原始工业化基本相似,这是因为,正像费孝通(1984)用“小城镇”那样,它带来了小城镇的快速增长。但它其实和西欧原始工业化很不一样,因为它不仅是手工生产,也广泛使用机器。因此,它仍然和西欧的经验非常不同,因为在联产承包责任制下,农村

家庭再次成为基本的生产和经济决策单位。在乡镇工厂工作的大多是农村的青年成员,大多仍然住在村里,继续下地干活。在上世纪80年代初期,他们仍然主要以(集体时代的)工分的形式领取工作报酬,与家庭其它工分获得者一起从乡镇企业领取工资(我调查的华阳桥村从1985年开始——黄宗智2007 [1992]: 203),但即便如此,仍然

三代家庭仍然强韧持续,虽然多子家庭的情况比较复杂。首先,要再次明确,由两个以上已婚儿子一起居住的家庭,在革命前也只占很小比例,远在革命前便如此。集体化之后,则更因为终止了耕地私有、弱化了家长的权力而使复合家庭(如费孝通1936; 亦见李伟、梁志武1992)。同时,由父母亲从几个儿子之中选一个来和他们同住的养老方法也减少了,原因也是实地调查而“重建”的一个冀东地区的村庄(唐山市丰润区B村)案例,在2008年调查的多子家庭男子中,年龄60岁以上的,大多数(70%)都期望自己老年会和一个孩子一起生活,而69岁以下的,也就是在革命之后的1960年,只有少数(28%)抱有这样的期望。实际上,80岁以上的男子中有38%这样做了,而69岁以下的男子之中只有9%这样做了。这

普遍的模式变成由父母亲和儿子们分户生活。

虽然如此，即便是在多子家庭中，亲子关系仍然具有顽强的韧力。即便已经分开成立自己的核心户，儿子们一个孩子为老人定期提供一定的粮食和/或金钱。当代法律无条件地如此规定（下面还要讨论）。像这样的家庭组织，因为儿子们虽然已经分家分爨，但在财产上仍然和老人有千丝万缕的关系。无论从法律还是习俗来说，他们承老人财产的权利。正是财产上的相互关联说明为什么还要使用“家庭”这个词来概括这样的多户组织。

当然，“多户家庭”的增加证明家庭结构一定程度的“核心化”趋势，正如王跃生所一再强调的那样（王跃生2006：120，表1；亦见曾毅、王政联2004；曾毅、李伟、梁志武1992：表1，4）。[5]这个比来的计划生育政策和措施，它促使90年代中期以来的结婚青年中独生儿子比例的上升，而我们上面已经看到，三代家庭户，由此导致该比例的上升。[6]

三代家庭在1949年前所占比例的确切数据不容易获得。王跃生搜集的数据（分别来自18世纪刑科题本、革命前中低的是20%，高的是36%（王跃生2006：130~131）。看来，像王跃生重建的冀东村庄那样，这个比例多半在集镇则不容易明确。[7] 即便如此，在独子家庭中，三代家庭组织之坚韧持续是没有疑问的事实。其实，早在1995年1982年和1990年的人口普查材料有说服力地指出，三代家庭占中国家庭总数的足足25%（Cartier 1995）。其2005.2倍（曾毅、王政联2004：4）。

三代家庭在独子家庭中顽强持续的根本道理是和农业与副业的紧密结合基本一致的。首先，是因为在土地不能完全支撑家庭生计，所以必须借助副业收入。同时，劳动力过剩压低了非农就业的工资，一般也不足以支撑家庭生计模式（黄宗智2010b：第4章）。如果“离土不离乡”的就业收入超过农业，那么农业可以说已经成为一种家庭简单为了糊口，而是作为一种应付非农就业不确定性的保险。当然，在乡村农民和其制造业人员都缺乏退休福利。于是，非农就业和农业相互缠结，远远超过在西方国家那样。在西欧，原始工业化明确促使三代家庭消失及示同样的变化；三代家庭仍然顽强存留。[8]

换言之，我们所认为是必然的、普适的、来自西方社会科学理论的“现代化”模式，使我们错误地把注意力集中在城市，而在全局的比较视野下，真正应该引起注意的是三代家庭的延续。当然，伴随集体化和家长权力的衰落，核心户有改变赡养父母的基本要求，亦即费孝通之所谓中国家庭组织的基本的“反馈模式”，与西方的“接力模式”充分反映于当前的法律制度（详见下面法律部分）。

（三）全球化下的中国

从上世纪90年代中期以来，全球资本大规模进入中国，农村劳动力以“离土又离乡”形式大规模流入城市（王跃生2009：53-54），2009年则更是达到1.45亿（中华人民共和国国家统计局2010）。这是就村庄附近“离土不离乡”形式而言（王跃生2009：表4-2；cf. 黄宗智2010a：139，表1，2）。它带来了一系列家庭结构的变化，包括核心户数和城市打工或在城市组织新家庭。伴之而来是许多农村的“空巢家庭”，即成年子女外出打工之后由父母亲独自组成核心户。第二代青年父母外出打工，把下一代的孩子留下让爷爷奶奶来带（即所谓“留守儿童”）。（王跃生2006）三代家庭组织仍然顽强延续，1990~2000年间三代家庭户所占比例实际上还在上升。

1. 全球化下的农业和工业

外出打工的青年一代仍然是他们父母亲的房子、宅基地和承包地的继承人。他们随时可以回老家居住、种田。赚了钱，他们便会回家盖新房子。即便长期在外打工，大多数仍然会回老家“退休”或“养老”。作为二等公民在城里生活，不少人感到消沉，甚或愤世嫉俗，但那样的经历同时也会强化对老家的感情。无论如何，大部分农民工是抱着替老家庭多是暂时的安排。

对大多数的农民工家庭来说，“半工半耕”的逻辑仍然适用。留家耕种的妇女、老人和儿童一般在生活上自给自足。外出的打工者则会依赖老家作为一种失业或“退休”之后的保障。也就是说，即便是在全球化的制造业和服务业中，农村家庭仍然顽强地作为一个经济单位而存在。

三代家庭仍然是农村独子家庭的普遍组织方式。我们已经看到，伴随独生子女生育政策之执行，三代家庭即便在城市，三代家庭也占到相对多数（17%），虽然是源自与农村不完全相同的原因（详见下）。事实是，旧有的父子关系，在中国社会中仍然具有强大的生命力。[9]

2. 城镇服务业中的家庭“个体户”：

全球化和打工浪潮推动了另一个巨型变化，即为新增城镇人口提供各种服务的大量农民个体户的兴起：诸如小商店；餐饮摊、馆；各种新旧服务（木匠、五金工人、裁缝、理发、运输、保姆、娱乐等）；修理工（农具、工

其它电器”等。这些服务多由农民工（和城市下岗工人）承担。2008年，全国“城镇”（即按照国家统计局定义）这样的个体户，“乡村”（即县城关镇以下的镇、村）则另有2200万（《中国统计年鉴2009》：表4-2；亦见黄宗智2009a）。北京、上海、沈阳等大城市中都有数十万家这样的个体户（北京例见曹洋2010；沈阳例见詹娜2009）并没有像马克思和韦伯所预期那样，伴随资本主义的兴起而快速减少；现今他们在中国就业人员总数中所占比例与一般西方发达国家（美国约10~12%）（黄宗智2008；亦见黄宗智2010a）。

从这些临时在城镇打工的农民工，我们看到的是另一种家庭经济逻辑。它是与农村的农业+工业相似而又不和建筑业的农民工工人，相对忽视了服务业中的个体户农民工。后者又常被纳入人们以为是比较先进的现代“经济”中，但很大部分是旧式或半旧式的个体户。家庭劳动单位是它们的一个重要组织方式。目前，我们还没有看到关于它们的任何研究。令人怀疑的是，人们在日常生活中都经常接触到这样的个体户。譬如，在便利摊、店以及餐饮摊、店中，“夫妻老婆店”（而不是三代家庭户）。在劳动力使用方面，关键是由夫妻一起工作，也有还加上儿女的。

和家庭农场一样，这些夫妻老婆店的经济逻辑是廉价的辅助劳动力。这样的组织特别适合于技术要求不一的经营。这样的经济原则几乎是旧农业+手工业家庭农场的延伸。当然，家庭人员不仅廉价，一般也要比外出打工的工人便宜，兴起了一个庞大的城镇家庭经济，是与农村的半工半耕农户经济一起扩增起来的经济体。

二、中国现代法律中的家庭

以上讨论的现象当然也可见于法律制度，虽然有的要在正式条文层面之下的司法实践中方可得见。

（一）赡养和土地产权

最清晰的是法律条文关于赡养老人的规定，和西方的法律十分不同。1900年的德国民法典，虽然在其它方面与大陆法系法律相似，但在赡养父母亲方面则是这样规定的：“只有在没有谋生能力的情况下，一个人才拥有被人赡养的权利”。“赡养他人的义务，考虑到本人的其它义务，如果会因此危害到维持适合自己社会地位的生活，则不须赡养”。（Code 1907[1900]）；亦见黄宗智2010c：725）也就是说，一个儿子唯有在（1）父母亲没有谋生能力和（2）自己这两个前提条件下，方才须要负赡养父母的责任。

对现代中国的立法者来说，这样的规定是不能接受的，甚至是不可思议的。因此，国民党民法典在上述没有“前项无谋生能力之限制，于直系血亲尊亲属不适用之”。（《中华民国民法》1932 [1929-1930]：第1117条）“有赡养义务而不能维持自己生活者”，方才可以“免除其义务”。（同上：第1118条）这样，把赡养父母亲的义务与自己的谋生能力联系在一起，与中国法律是一致的。

中华人民共和国的立法者则进一步把赡养义务和继承权利连接了起来。1985年的继承法规定，赡养老人的子女可以继承遗产。（《中华人民共和国继承法》1985：第13条；亦见黄宗智2010：725）。这样，立法者既确认了赡养义务，也提供了保证其履行的法律保障。赡养义务的范围当然超越农村而兼及城市。这样，为基于双亲-子女紧密关系的三代家庭提供了强有力的支持，其力度远超过关于个别子女忽视、甚至虐待老人的案例和报道，但是，全社会所展示对这种现象的深层反感，同时也说明法律在维护家庭伦理方面仍然发挥着重要作用。

土地产权法律也说明亲子关系仍然紧密。农村宅基地是家庭的财产，由儿子继承；法律虽然规定男女继承权平等，但宅基地使用权由儿子继承。至于承包地权，虽然有的村庄是按人分配的，实际上也是家庭财产。2008年，承包地已由“家庭承包”变为“个人承包”（《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》2008年10月12日），成为更加长期和稳定的财产。法律明确规定，“承包人应得的承包收益，依照继承法的规定继承”。（《中华人民共和国农村土地承包法》2002：第33条）土地承包经营权同样由继承法支配。

如此的土地产权对暂留城市的农民工影响深远。在外打工的农民工（以及其中的核心户）仍然和家里的第一顺位继承人，也是家里老人的法定赡养人。这是他们每年春节回家的部分原因，也是他们攒钱之后回家盖新房、改善生活的原因。农民工通过努力地把城市暂住的农民工和他们老家的扩大家庭联合在一起，把第二代和第一代紧密联结起来。在外的农民工，是扩大家庭的一部分，一定程度上也仍然是原来村庄社区的成员。

（二）非正规经济和司法实践

在城镇暂住打工的农民工组成了一个巨大的“非正规经济”，之所以说是“非正规”，是因为它基本处于法律保护之外。根据权威的调查研究，他们一天平均工作11个小时，但只获得城镇居民60%的工资（福利差别不算）。（《中国农民工调研报告》2009a）。国家统计局最近发布的数据基本相同：89.4%的农民工每周工作时间超过法定的44小时，平均是58.4小时。农民工缺乏法律身份，缺乏法律的保护以及社会保障。2009年，具有养老保险的只占7.6%、医疗保险的占12.2%、失业保险的占10.1%。（国家统计局2010）。即便是那些进入了社会保障网络的极少数，他们只享有远低于城市居民正规职工的福利。这方面相对明显的差别是，规定一个企业须要为城镇居民支付其工资的20%作为养老保险，但只须为农民工支付12%；医疗保险的差别更明显，规定一个企业须要为城镇居民支付其工资的2%作为医疗保险，但只须为农民工支付1%；失业保险的差别更明显，规定一个企业须要为城镇居民支付其工资的3%作为失业保险，但只须为农民工支付1%；死亡抚恤金的差别：城市居民是20万到30万元，农民工则只8万到10万。（国家统计局2010.11.4）

这个二等“非正规经济”在改革期间在全国爆发性地兴起，其动力是快速增长的经济和城镇对工人和服务业人员数已经达到城镇总就业人员中的不止一半（如果把5000万的下岗工人也计算在内，则等于60%）。此外，如等的）正规职工所享有的法律保障和社会福利的乡镇企业就业人员（2008年1.5亿），农业就业人员（2.7亿）以及个体户（2200万），它们的总数相当于全国就业人员的84%（中国统计年鉴2009：表4-2；黄宗智2010a：1）

这个事实当然是和当今许多社会科学研究对立的。我们上面已经看到，关于家庭结构的研究是怎样突出了对重视中国三代家庭的顽强持续。此外，社会学界的陆学艺等领军人物一直特别强调，中国社会现今已经达到“帕森斯”阶级占大多数的社会结构（详细讨论见黄宗智2009a）。主流经济学家蔡昉等则坚持，中国已经进入“刘易斯拐”村部门的差别已经或行将消失而形成统一整合的劳动力市场。（详见同上）诸如此类的分析都源自影响极其我们忽视非正规经济的庞大规模和现实。

在这个非正规经济中，家庭关系十分关键。国家正式的劳动法律多来自国外，而且是以个人为基本单位的法为基本单位。这在农村的农业中尤其明显。在城镇的个体户中也同样（不少小规模“私营企业”也会部分依法律条文确立的权利（例如8小时的工作日、44小时的工作周、每周一天以及春节、国庆等假期、最低工资1994：第36、38、40条；亦见《中华人民共和国合同法》2007）在非正规经济中常常不起很大作用，甚或上更像个家庭农场。事实是，非正规经济的很大部分是在法律管辖和范围之外运作的。这里，法律实践多和条

在非正规经济的金融领域，家庭也占据主要位置。个体户和家庭所办的企业（包括

小农场）迄今仍然不能够从正规金融制度的国家银行贷款。理论上这是因为他们不具备抵押品的条件，而不动产。[10] 这样，城市的土地开发商很容易获得银行贷款，而个体户与家庭农场则必须依靠家庭成员和亲邻

来自如此的非正规债务的纠纷，一般也多由非正规的法律制度来解决。这里，调解所起的作用远大于判决。的运作原则和正规法律很不一样：它的主要目的是通过妥协来调和，同时也是为了减少正规的诉讼，而不是要族群和社区中，调解是普遍存在的纠纷解决机制。它来自长期以来的传统，坚持民间纠纷应该由宗族和社区通能避免掺和其中。[11] 这个基本治理原则一直持续至今，可见于多层次的纠纷解决制度，从纯社会性的（由族正式的（例如由社区干部主持的）调解，到正式的法庭调解和判决。（黄宗智2009b：第2章、第7章）

但是，这些涉及家庭单位的非正规法律实践，大多不可见于正规法律条文。移植而来的正规法律多集中于间的关系，不多考虑家庭内部和家庭单位之间的关系。它们多聚焦于关于权利以及据之判决的法律，而不多涉及章）这是西方现代法律话语的霸权所造成的现实的一部分。结果是中国的法律体系，在其运作之中，同时具有非连续体）。在前者之中，家庭是主要单位，在后者之中，则主要是个人。

这样的法律体系，是造成实践和条文（与理论）之间的众多背离和矛盾的部分原因。如此的背离具有两方面允许移植而来的理论和条文灵活适应中国的实际，为家庭化的关系和传统留下一定的法律和经济空间；另一方面视、只在口头上遵循、甚或干脆违反法律——例如上面提到的土地法和劳动法。当然，在贪污、妄用、牟取暴利的行为，家庭关系也起着一定作用。

（三）个人主义和家庭主义之间

在非正规-家庭主义和正规-个人主义之间，存在着一个庞大的、充满张力的中间领域，其终结状态还是个移植论者所预期和提倡那样，越来越向西方趋同？不然的话，中国的传统和社会实践，是否将会像对立方所争那样呈现于正规法律，要么在实践中偏离正规法律，或者通过司法变通而延续？

离婚法中有关财产分割的部分展示了两者的拉锯的中间领域和其所涉及的问题。毛泽东时代的法官们在协助社会采用家庭主义的观点，不仅考虑到夫妻个人，也会考虑到赡养老人、抚养孩子、照顾弱者等问题。（同时，虐待对方”和虐待对方的问题，这方面也和西方从上世纪60年代到80年代全面转化为“无过错”离婚制度不同）。他们代革命传统，今天仍然可以看到。（黄宗智2009：第4章）但是，另一方面，改革时期的正规法律，尤其是2001民法院公布的第一、二、三次关于婚姻法的“解释”，正在一步步走向更完全采纳西方个人主义的原则和实践。

1950年的婚姻法只简单提到“婚前财产”，不加阐释，其条文集中于“家庭财产”，要求分割起来要“照顾”年的婚姻法基本维持了1950年的框架，但用上“夫妻共同财产”一词来替代之前的“家庭财产”（第31条）。这理离婚财产分割所依赖的成文法律。

但是，从2001年的婚姻法（修正）开始，正规法律越来越重视个人财产。它特地给出夫妻个人财产和共同财产、奖金和经营收益，而个人财产则在婚前财产之上，另外还包含“遗嘱或赠与合同中确定只归夫或妻一方之财产”移植来的新规定，扩大并加强了个人财产在家庭中的法律空间和依据。

同年年底，最高人民法院公布了其第一次“解释”，规定夫妻的个人财产“不因婚姻关系的延续而转化为夫妻共同财产”。2003年底，最高法院公布了第二次解释，进一步说明：“当事人结婚前，父母为双方购置房屋出资的，该出资应当认定

(和资本密集型)的大农场,即高度机械化、使用雇佣劳动力以及达到规模效益的农场。有的甚至以为中国的如此,忽略了远比这样的农场重要的劳动和资本双密集化的小规模家庭农场,例如1~5亩的拱棚蔬菜,以及10亩左右详细论证,这些才是中国的主要的“新农业”,它们组成了近年的“隐性农业革命”,一个由高值农产品——蔬菜的市场需求推动的“农业革命”。这些小规模家庭生产单位是高效率的,因为它们适合新型的拱棚蔬菜和种-养中投入众多零碎和参差不齐的劳动,也可以动用家庭辅助劳动力来承担部分工作。这样,家庭生产常常要比雇佣(黄宗智2010b)

它们与历史上的“内卷型”家庭农场的不同是,由于新技术的发展,这种新农业

的劳动力是比较高度“全就业”而不是“隐性失业”的。这是因为新农业中的资本化所带来的进一步劳动投入于1亩露地蔬菜的劳动投入,而使用经过用生物剂发酵的秸秆作为饲料而结合种植10亩地与养殖10~20头猪的新农场旧农场的劳动投入。[14]这两种新农场的每亩和劳动单位收益都要高于旧式的农场。虽然如此,新农场的经济动力的态度和使用迥异于一个资本主义企业。

这样的农场不是一般经济学所能理解的,因为它们的会计学原则和工厂十分不同,所依赖的不是资本化和技术,是,迄今中国改革的农业政策主要被普通经济学所主宰,因此导致了对新近的变化和发展的严重误解。2000年以前所谓(农业)“龙头企业”,相对忽略了新型的资本-劳动双密集的小规模家庭农场,而它们才是新近农业发展的

家庭经济单位也挑战科斯(Ronald H. Coase)的公司理论。根据科斯的分析,一个公司将会扩大到其继续的单位签订合同来做同一事情(Coase 1988, 1991)。在一个发达的资本主义市场经济中,我们可以预期一个公司为雇佣100个工人要比与他们分别签订合同的“交易成本”低)和“纵向一体化”[15](为了运输、加工、销售涉、签订合同、执行和解决纠纷等成本)。但如果可以使用家庭的廉价劳动力而不必雇佣工人,这套逻辑便会存在生产单位生产成本是如此之低,即便是今天的资本主义式的农业龙头企业,也大多选择依赖分散的小规模家庭生产。(黄宗智 2010d)

至于纵向一体化,即生产-加工-销售的一体化,科斯理论也没有考虑到像中国这样的庞大的非正规经济现实,用家庭劳动力来加工、运输、供应和销售,而不必雇佣正规工人。其原因也是家庭组织的特殊性,其辅助劳动力以及其的无视(或对这种无视的无可奈何)。龙头企业因此得以把自己的相对昂贵的正规员工压缩到最低限度。(黄宗智 2010c)

这些道理用于跨国公司则更加明显。首先是因为它们(如制造业或建筑业公司)能够雇佣廉价非正规的来自农村的劳动力,以利用夫妻老婆店的廉价服务。这样的承包与转包允许科斯型公司凭借远远小于原来理论预期的规模来运作;而纵向一体化。要理解如此的体系的整体,需要认识到西方的(跨国)公司和中国的家庭经济相互搭配的逻辑,依赖正规公司的搭配,而不能简单凭借一个在外国国内的整合劳动市场运作的公司逻辑来理解。

中国家庭经济单位之与科斯型公司和个体员工的不同,也意味不能凭借刘易斯的“二元经济”理论来理解中国。分析,中国经济是由(具有劳动力无限供应的)传统和现代两个不同工资的部门所组成,而伴随经济发展,这两个部门的市场。(Lewis 1954)但中国的实际则是西方(和国内自己)的资本主义公司与中国的家庭生产和服务单位的搭配,用家庭劳动力组成和运用,其部分原因是家庭经济的“理性”与新自由主义所建构的市场经济中的个体职工理性的不同。而“现代发展”而快速消失,它实际上爆发性地扩展到全就业人员的84%。

这个扩展是伴随中国的资本主义经济发展而来的。它之被人们忽视是因为现代化主义的意识形态,它把人们追求“现代型”的终结目标,甚至把眼前的实际等同于那样的终结点。

(二)家庭的“理性抉择”

家庭生产单位对资本和投资的态度也和资本主义的单位不同。一个公司会为“资本主义性的获得”(“capitalism”——Weber 1978: 381)而追求扩大再生产,而中国的农民和农民工则会有其它更迫切的考虑。他们的投资决策受家庭影响。农民工抱的是暂住者的心态(也不可能以城市的高价来购买房子),在向自己生意再投入资本之前,常常会先考虑自己个人,而是跨越三代的家庭,甚或是更长远的时期,其中包含对城市打工的不稳定性的保险、赡养双亲、子女教育等考虑。

这成为购买房子一般是家庭而不仅是个人(或核心户)的抉择的部分原因。即便是城市中,购买房子常常是家庭行为。[16]部分原因当然是房价相对收入极其昂贵。中国房价高涨到相对收入而言几乎不可思议的地步,其部分原因是核心户的资产,而是三代扩大家庭的资产。我们上面已经看到,即便在城市,三代直系家庭户所占比例高达美国同比例的5倍多。

婚姻相当程度上当然也仍然是家庭而不是个人的事情。尤其在农村,婚姻依然是两个家庭而不是两个个人之间的商品交换,而不是简单的市场交易。(Bourdieu 1977: 4-9, 171 及其后)众所周知,农村的(以及许多农民工自)婚姻[17]但一般都在媒人的中介和传统礼仪之下进行。任何一方如果用纯粹经济交易的做法来谈判的话,很容易会

离婚同样牵涉到双方的父母亲。在调解人或法庭对双方感情的估计中，他们是个重要的因素：双方和姻亲阻止离婚，或者协助改善夫妻间的关系。当然，上世纪90年代以来，法庭处理离婚纠纷案件越来越趋向形式化（准）。虽然如此，调解，即便是在缩减的趋势下，仍然在法律体制的整体中起着重要的作用，尤其是在庭外的调解（2009b：第4章、第5章）简单地只注意到夫妻俩人，以及他们的经济考虑，只能导致对整个离婚过程的严重误解。

此外，小农和农民工的家庭经济单位对待下一代的教育也和资本主义社会的核心家庭不同。它的抉择不是由S. Becker所争论的那样，取决于对孩子的“人力资本”的投入和所预期的收益的计算（Becker 1991：尤见第10章的、不遗余力的资源和时间的“投入”。之所以说是“非理性”的，是因为不能只用可能收益来理解。譬如，与竞争极其激烈的高考，导致对孩子心理的伤害，以及对父母亲来说，失望远多于成功的后果。这样的行为只能长时期、根深蒂固的“劳心者治人，劳力者治于人”的文化观念，今天已经再次成为社会的普遍观念。同时，事实上，更毋庸说农村家长们自己作为“弱势群体”的务农经验，或在城市打工的重重挫折的经验。计划生育政策与生育意愿等也是相关的因素。这些都不可能用Becker的那种成本/收益的“理性抉择”分析来理解。[18]

四、结论

中国现代家庭的历史所揭示出的是与西方十分不同的发展型式。中国的手工制造业的发展没有像西欧的原型那样，没有导致城镇的蓬勃发展、核心家庭户的兴起以及更早的婚龄。正因为其农场平均面积过小而不足以维持生计，才不得不兼营工副业生产，同时从两者获得其部分生计。这样的结合在集体化时期的农村生产中仍然一直强韧持续。后来的改革带来了新生产和旧农业的分离。它依赖的是农村家庭劳动力的大量剩余部分，所构成的是半工半耕的小农家庭。

结果，形成的是一个新的国际化现代经济部门和旧的农村家庭经济部门紧密结合的经济体系。多被人们称道的是，它实际上只占到全人口的10~15%（虽然其绝对数仍然十分可观）；伴之而爆发性地扩增的是为新经济部门服务的城镇半工半耕家庭经济。所导致的是两个不同经济体的紧密结合，一是现代的，一是半现代和传统的；一是以个人和核心三代家庭为基本单位的；一是由移植而来的法律所支配的，一是在正规法律范围之外或其变通之下而运作的。这种“混搭”搭配所组成的体系，虽然两者是紧密结合和相互依赖的。这样的结合正是中国之所以能够吸引大量外资和外国投资的原因。

当今的中国家庭单位依然挑战和否定普通经济学的核心“经济人”建构。我们需要认识到家庭经济单位的不同组合以及它对待劳动、投资、房子、老人赡养、婚姻和孩子教育的不同态度——才能够建立更符合当代中国多方面实际的、不带批判地使用西方经济学和其它社会科学理论，实际上导致了许多误识。我们需要的是更多从实际和历史出发，而不是现在还是未来。

在对未来的前瞻中，一种图景是和西方资本主义的发达国家一样的中国。这是许多现代主义者所提倡的，在他们的设想中，中国城镇化将会达到90%以上的极高比例；农业生产将像工厂一样地产业化；社会将几乎全由核心家庭单位和个人主义化；而中国文化将完全溶化于全球化的、以美国为主的西方现代文化。

一个不同的图景是，中国的经济也许将会是部分社会主义式和继承中国革命原来的部分理念的，要比过去三十年来的也许会是一种非正规经济的正规化，不是回到原来僵化的计划经济，而是为大多数的人民提供同等的医疗、教育和社会保障。农业和服务业中起重要作用，不仅作为现实，也被认可为值得保留的未来。当然，有的人可能触及政治威权主义的根源，但本文已经澄清，家长权力实际上已经明显弱化。更重要的议题可能是，在家庭化的经济伦理观对现代适应和持续。

REFERENCES

- Allen, Robert, Jean-Pascal Bassino, Debin Ma, Christine Moll-Murata and Jan Luiten van Zanden. 2011. “Wages, Prices, and Living Standards in China, 1738-1925: in Comparison with Europe, Japan, and India,” *Economic History Review*, 34 S1:8-38.
- Becker, Gary S. 1991. *A Treatise on the Family*, enlarged edition. Cambridge: Harvard University Press.
- _____. 1992. “The Economic Way of Looking at Life,” Nobel Prize Lecture. www.nobelprize.org
- Boserup, Ester. 1981. *Population and Technological Change: A Study of Long-term Trends*. Chicago: University of Chicago Press.
- Bourdieu, Pierre, 1977. *Outline of a Theory of Practice*. Cambridge: Cambridge University Press.
- Cartier, Michel. 1995. “Nuclear versus Quasi-Stem Families: The New Chinese Family Model,” *Journal of Family History*, 20, 3: 307-327.
- Chayanov, A. V. 1986 [1925] *The Theory of Peasant Economy*. Madison: University of Wisconsin Press.

- The Civil Code of the Republic of China. 1930-31. Shanghai: Kelly & Walsh.
- Coase, R. H. 1988 [1990]. *The Firm, the Market and the Law*. Chicago: University of Chicago Press.
- _____. 1991. "(Nobel) Prize Lecture," www.nobelprize.org
- De Vries, Jan. 1984. *European Urbanization, 1500-1800*. Cambridge, Mass.: Harvard University Press.
- _____. 1981. "Patterns of Urbanization in Pre-Industrial Europe, 1500-1800," in H. Schmal ed. *Patterns of European Urbanization, Since 1500*, pp. 77-109. London: Croom Helm.
- Engels, Friedrich. 1972 [1884]. *The Origin of the Family, Private Property*. Introd. By Evelyn Reed. New York: Pathfinder Press.
- Fei Hsiao-tung [Xiaotong]. 1939. *Peasant Life in China: A Field Study of Country Life in the Yangtze Valley*. New York: Dutton.
- The German Civil Code. 1907 [1900]. Translated and annotated, with a historical introduction and appendices, by Chung Hui Wang. London: Stevens and Sons.
- Huang, Philip C. C. 2011a. "China's New Age Small Farms and Their Vertical Integration: Co-ops or Dragon-Head Enterprises," *Modern China*, v. 37, no. 2: 107-134.
- _____. 2011b. "The Theoretical and Practical Implications of China's Development Experience: Informal Economy Practices," *Modern China*, v. 37, no. 1: 3-43.
- _____. 2010. *Chinese Civil Justice, Past and Present*. Rowman and Littlefield.
- _____. 2009. "China's Neglected Informal Economy: Reality and Theory," *Modern China*, v. 35, no. 1: 1-24.
- _____. 2002. "Development or Involution? 18th Century Britain and China," *Journal of Asian Studies*, 38, no. 1: 1-24.
- _____. 2001. *Code, Custom, and Legal Practice in China: the Qing and the Republic Compared*. Stanford: Stanford University Press.
- _____. 1996. *Civil Justice in China: Representation and Practice in the Qing*. Stanford: Stanford University Press.
- _____. 1990. *The Peasant Family and Rural Development in the Yangzi Delta, 1350-1988*. Stanford: Stanford University Press.
- Lenin, V. I. 1956 [1907]. *The Development of Capitalism in Russia*. Moscow: Foreign Languages Press.
- Levine, David. 1977. *Family Formation in an Age of Nascent Capitalism*. New York: Academic Press.
- Lewis, W. Arthur. 1954. "Economic Development with Unlimited Supplies of Labour," *The Manchester School of Economic and Social Studies*, v. 22, no. 1 (May): 139-191.
- Maddison, Angus. 2007. *Chinese Economic Performance in the Long Run*. Second Edition, Revised and Updated: 960-2030 A.D. Organization for Economic Cooperation and Development (OECD).
- _____. 2001. *The World Economy: a Millennial Perspective*. Organization for Economic Cooperation and Development (OECD).
- Medick, Hans. 1976. "The Proto-industrial Family Economy: the Structural Function of Household and Family During the Transition from Peasant Society to Industrial Capitalism," *Social History*, 3 (Oct.): 291-315.
- Mendels, Franklin F. 1972. "Proto-industrialization: the First Phase of the Industrial Process," *Journal of Economic History*, v. 32, no. 1 (March): 241-61.
- Skinner, G. William. 1986. "Sichuan's Population in the Nineteenth Century: Lessons from Disaggregated Data," *Late Imperial China*, 7, 2: 1-79.
- Skinner, G. William, ed. 1977. *The City in Late Imperial China*. Stanford: Stanford University Press.
- Sommer, Matthew. 2010. "Abortion in Late Imperial China: Routine Birth Control or Crisis Intervention," *Late Imperial China*, v. 31, no. 2 (Dec.): 97-165.
- Smith Adam. 1976 [1776]. *The Wealth of Nations*. Chicago: University of Chicago Press.

Wrigley, E. A. and R. S. Schofield. 1989 [1981]. *The Population History of England, 1541-1871: a Reconstruction*. 2nd ed.

Wrigley, E. A. 1985. "Urban Growth and Agricultural Change: England and the Continent in the Early Modern Period," *Journal of Interdisciplinary History*, xv, 4 (spring):683-728.

曹洋 (2010): 《北京外来农民个体户经营现状的调查研究》, 载《劳动保障世界》, 第6期, 41~43页。

费孝通 (1984): “小城镇大问题”, 载江苏省小城镇研究课题组编, 《小城镇大问题: 江苏省小城镇研究》, 江苏人民出版社。

_____ (1983): 《家庭结构变动中的老年赡养问题》, 载《北京大学学报》, 第3期, 6~15页。

顾炎武 (1662[1966]): 《天下郡国利病书》, 34卷。纳入《四部丛刊》。台北: 台湾商务印书馆。

黄奇帆新闻发布会 (2010. 11. 4): 《重庆市户籍制度改革的政策体系、政策措施以及三个月的实践情况》

<http://mcrp.macrochina.com.cn/u/60/>

黄宗智 (2010a): 《中国发展经验的理论与实用含义——非正规经济实践》, 载《开放时代》, 第10期,

_____ (2010b): 《中国的隐性农业革命》。法律出版社。

_____ (2010c) 《中西法律如何融合? ——道德、权利与实用》, 载《中外法学》, 第5期, 721-736页

_____ (2010d) 《中国的新时代小农场及其纵向一体化: 龙头企业还是合作组织?》, 载《中国乡村研究》, 第10辑。

黄宗智2010b。

www.lishiyushehui.cn

_____ (2009a): 《中国被忽视的非正规经济: 现实与理论》, 载《开放时代》, 第2期, 51~73页。www.lishiyushehui.cn

www.lishiyushehui.cn

_____ (2009b): 《过去和现在: 中国民事法律实践的探索》。法律出版社。

_____ (2008): 《中国的小资产阶级和中间阶层: 悖论的社会形态》, 载《中国乡村研究》, 第6辑,

www.lishiyushehui.cn

_____ (2002): 《发展还是内卷? 18世纪英国与中国》, 载《历史研究》, 第4期, 149-176页。

_____ (1992): 《长江三角洲小农家庭与乡村发展》。中华书局 (2000, 2006年再版)。

“家庭副业”, 百度百科, <http://baike.baidu.com/view/389283.htm>

强世功 (2011): 《司法能动下的中国家庭——从最高人民法院关于《婚姻法》的司法解释谈起》, 载《文化纵横》, 第1期。www.aisixiang.com

《沈氏农书》 (1936 [1640]): 《丛书集成》收, 第1468册。商务印书馆。

苏成捷 (2011): 《堕胎在明清时期的中国: 日常避孕抑或应急措施》, 载《中国乡村研究》, 第9辑。福

王跃生 (2011): 《从分爨、分产、分家看农村家庭代际关系——以冀东农村为分析基础》, 载《中国乡村研究》, 第9辑。

_____ (2010): 《农村家庭结构变动及类型识别问题——以冀东村庄为分析基础》, 载《人口与社会》, 第22卷第4期, 1-10页。

_____ (2008): 《家庭结构转化和变动的理论分析——以中国农村的历史和现实经验为基础》, 载《社会学》, 第38卷第3期, 1-12页。

_____ (2006) 《当代中国城乡家庭变动比较》, 载《社会》第26卷第3期, 118~136页。

_____ (2005): 《法定婚龄、政策婚龄下的民众初婚行为——立足于“五普”长表数据的分析》, 载《人口研究》, 第29卷第3期, 1-10页。

吴承明编 (1985): 《中国资本主义的萌芽》。人民出版社。

吴承明编 (1990): 《旧民主主义革命时期的中国资本主义》。人民出版社。

《锡金识小录》, 1752。

徐新吾 (1992): 《江南土布史》。上海社会科学院出版社。

曾毅、李伟、梁志武 (1992): 《中国家庭结构的现状、区域差异及变动趋势》, 载《中国人口科学》, 第13卷第3期, 1-10页。

曾毅、王政联 (2004): 《中国家庭与老年居住安排的变化》, 载《中国人口科学》, 第5期, 2~8页。

詹娜 (2008): 《沈阳市个体户的发展历程及结构特征》, 载《党政干部学刊》第3期, 56-58页。

赵晓力 (2011): 《中国家庭资本主义化的号角》, 载《文化纵横》, 2011年2月刊。www.snzg.cn

《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》2008年10月12日,

《中国农村惯行调查》(1952-1958), 6卷。东京: 岩波书店。

《中国农村统计年鉴》(2008)。中国统计出版社。

《中国农民工问题研究总报告》2006。www.usc.cuhk.edu.hk/PaperCollection/Details.aspx?id=5780

《中国统计年鉴》(2009)。中国统计出版社。

《中华民国民法》(1929-1930), 载《六法全书》。上海法学编译社, 1932年版。

中华人民共和国国家统计局(2010): 《2009年农民工监测调查报告》。www.stats.gov.cn/tjfx/fxbg/t2

《中华人民共和国婚姻法》1950, 载湖北财经学院编(1983): 《中华人民共和国婚姻法资料选编》。无出

《中华人民共和国婚姻法》[1980], 载《中华人民共和国法律汇编1979-1984》。北京: 法律出版社, 1985

《中华人民共和国婚姻法》(2001年修正), www.Law-lib.com

《中华人民共和国继承法》(1985), 载《中华人民共和国法规资料汇编1985》, 法律出版社, 1986年版。

《中华人民共和国劳动法》(1994), http://www.law-lib.com/law/law_view.aspx?id=255

《中华人民共和国劳动合同法》(2007), http://www.gov.cn/jrzq/2007-06/29/content_667720.htm

《中华人民共和国农村土地承包法》(2002), www.china.org.cn

诸桥辙次《大汉和辞典》(1955-1960)。东京: 大修馆书店。

《最高人民法院关于适用《中华人民共和国婚姻法》若干问题的解释(三)(征求意见稿)》(2010.11.1

<http://www.chinacourt.org/html/article/201011/15/435922.shtml>

《最高人民法院关于适用《中华人民共和国婚姻法》若干问题的解释(二)》

(2003.12.26)。 http://www.chinacourt.org/flwk/show1.php?file_id=90481

《最高人民法院关于适用《中华人民共和国婚姻法》若干问题的解释(一)》

(2001.12.25)。 http://www.chinacourt.org/flwk/show.php?file_id=38903

[1] 同时, 韦伯指出, (古希腊的) 王侯般的奴隶主大家庭(Oikos) 也不是资本主义型的组织, 因为它的义性的获得。

[2] 这里要说明, 内卷型的商品化可以支撑高度繁华的城市, 哪怕农村人口仍然处于糊口的生活水平。这农村所产剩余相当于其总产的10%, 一个容纳一千万人口的地区便可以支撑一个一百万人的城市(中世纪的长安剩余是总产的30%, 但所容纳的人口只有一百万, 只能支撑一个30万人的城市(中世纪伦敦?))(理论讨论见Bo [1992]: 332)

[3] 使用“副业”作为国家统计局的指标始于上世纪60年代。其前“副业”所指只是一般主要生产之外的其他; 亦见“家庭副业,” 百度百科)

[4] 这些亲子关系中较为细致的变化不容易从宏观的数据来掌握; 王跃生所做的微观历史人口工作是比较能理解曾毅和王政联的似乎不好解释的经验发现, 即1990年到2000年间65岁以上的父母亲和子女同住比例的显著且合理的解释: 1990年时65岁以上的人口在1950年已经达到25岁成年年龄, 而2000年时65岁以上的人口当时才1期望分界的两边。

[5] 应注意, 曾毅、王政联(2004: 4, 表1) 给出的数字稍有不同。

[6] 对于这个变化, 曾毅、李伟、梁志武在1992年的论文章中已经预期到(1992: 12); 王跃生2006年的王政联2004年的论文的分析倒反而不那么清晰。

[7] 一个问题是怎样看待轮养家庭, 把它们算入三代家庭, 还是像王跃生争论的那样, 把它们看作“虚拟”(2010)。

[8] 实际上, 生育行为并没有受“自然”因素主宰, 而更多地取决于国家的政策, 诸如上世纪50年代到70年代及70年代以来的独生子女政策。(王跃生2005)

[9] 当然, 独生子女政策所促成的新人口结构, 长时段中到底将会如何影响家庭结构, 还是个尚待观察的问题。在本世纪10年代后进入中年之后, 将会成为老人的赡养者。在城市中, 将会出现越来越多的4: 2: 1倒金字塔型一个孙子孙女组成的家庭。(在农村, 由于人们一般坚持并且须要生个儿子, 有一两姊妹的独子并不罕见, 因此爷爷奶奶和姥爷姥姥间造成更多的矛盾(由哪一对老人和孩子们一起居住?), 也会对双亲和子女的关系造成更多的需求。但是, 同时也可能更加强化一些老年人对三代家庭户的期盼。

[10] 以农村的宅基地和承包地权作为抵押物的实验才刚刚在重庆市起步(黄宗智2010a: 151)。

[11] 但只适用于“户婚田土”“细事”; 涉及“刑法”的重案则要求国家正规制度的介入。

人民共和国的立法者则进一步把赡养义务和继承权利连接了起来。1985年的继承法规定，赡养老人的子女可以继承其遗产（《中华人民共和国继承法》1985：第13条；亦见黄宗智2010：725）。这样，立法者既确认了赡养义务，也提供了保证其用范围当然超越农村而兼及城市。这样，为基于双亲-子女紧密关系的三代家庭提供了强有力的支持，其力度远多关于个别子女忽视、甚至虐待老人的案例和报道，但是，全社会所展示对这种现象的深层反感，同时也说明土地产权法律也说明亲子关系仍然紧密。农村宅基地是家庭的财产，由儿子继承；法律虽然规定男女继承权平等，但实际赡养父母的儿子继承。至于承包地权，虽然有的村庄是按人分配的，实际上也是家庭财产。2008年，承包权已发生“三权分置”（《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》2008年10月12日），成为更加长期和稳定的财产。《农村土地承包法》2002：第3条规定，“承包人应得的承包收益，依照继承法的规定继承”。（《中华人民共和国农村土地承包法》2002：第3条）本同样由继承法支配。

如此的土地产权对暂留城市的农民工影响深远。在外打工的农民工（以及其中的核心户）仍然和家里的第一顺位的继承人，也是家里老人的法定赡养人。这是他们每年春节回家的部分原因，也是他们攒钱之后回家盖新房、努力地把城市暂住的农民工和他们老家的扩大家庭联合在一起，把第二代和第一代紧密联结起来。在外的农民工，是扩大家庭的一部分，一定程度上也仍然是原来村庄社区的成员。

（二）非正规经济和司法实践

在城镇暂住打工的农民工组成了一个巨大的“非正规经济”，之所以说是“非正规”，是因为它基本处于法律权威性的调查研究，他们一天平均工作11个小时，但只获得城镇居民60%的工资（福利差别不算）。（《中国农民工蓝皮书》2009a）。国家统计局最近发布的数据基本相同：89.4%的农民工每周工作时间超过法定的44小时，平均是58.4小时。他们缺乏法律身份，缺乏法律的保护以及社会保障。2009年，具有养老保险的只占7.6%、医疗保险的占12.2%、失业保险的占10.1%（国家统计局2010）。即便是那些进入了社会保障网络的极少数，他们只享有远低于城市居民正规职工的福利。这方面相对分明，规定一个企业须要为城镇居民支付其工资的20%作为养老保险，但只须为农民工支付12%；医疗保险的差别更明显，规定一个企业须要为城镇居民支付其工资的2%作为医疗保险，但只须为农民工支付1%；失业保险的差别更明显，规定一个企业须要为城镇居民支付其工资的3%作为失业保险，但只须为农民工支付1%。城乡二级的制度也许最清楚地体现于二等户籍的死亡抚恤金的差别：城市居民是20万到30万元，农民工则只8万到10万元（国家统计局2010.11.4）

这个二等“非正规经济”在改革期间在全国爆发性地兴起，其动力是快速增长的经济和城镇对工人和服务业的需求。城镇非正规经济的人员数已经达到城镇总就业人员中的不止一半（如果把5000万的下岗工人也计算在内，则等于60%）。此外，如乡镇企业（2008年1.5亿），农业就业人员（2.7亿）以及个体工商户（2200万），它们的总数相当于全国就业人员的84%（中国统计年鉴2009：表4-2；黄宗智2010a：11.4）

这个事实当然是和当今许多社会科学研究对立的。我们上面已经看到，关于家庭结构的研究是怎样突出了对重视中国三代家庭的顽强持续。此外，社会学界的陆学艺等领军人物一直特别强调，中国社会现今已经达到“橄榄型”社会结构（详细讨论见黄宗智2009a）。主流经济学家蔡昉等则坚持，中国已经进入“刘易斯拐点”，城乡部门的差别已经或行将消失而形成统一整合的劳动力市场。（详见同上）诸如此类的分析都源自影响极大的我们忽视非正规经济的庞大规模和现实。

在这个非正规经济中，家庭关系十分关键。国家正式的劳动法律多来自国外，而且是以个人为基本单位的法律为基本单位。这在农村的农业中尤其明显。在城镇的个体户中也同样（不少小规模“私营企业”也会部分依赖于法律条文中确立的权利（例如8小时的工作日、44小时的工作周、每周一天以及春节、国庆等假期、最低工资等）（《中华人民共和国劳动合同法》2007）在非正规经济中常常不起很大作用，甚至更像个家庭农场。事实是，非正规经济的很大部分是在法律管辖和范围之外运作的。这里，法律实践多和条文

在非正规经济的金融领域，家庭也占据主要位置。个体户和家庭所办的企业（包括

小农场）迄今仍然不能够从正规金融制度的国家银行贷款。理论上这是因为他们不具备抵押品的条件，而抵押品是城市土地开发商很容易获得银行贷款，而个体户与家庭农场则必须依靠家庭成员和亲邻

来自如此的非正规债务的纠纷，一般也多由非正规的法律制度来解决。这里，调解所起的作用远大于判决。调解的运作原则和正规法律很不一样：它的主要目的是通过妥协来调和，同时也是为了减少正规的诉讼，而不是要对抗。在族群和社区中，调解是普遍存在的纠纷解决机制。它来自长期以来的传统，坚持民间纠纷应该由宗族和社区通过调解来解决。[11]这个基本治理原则一直持续至今，可见于多层次的纠纷解决制度，从纯社会性的（由族老主持的）调解，到正式的法庭调解和判决。（黄宗智2009b：第2章、第7章）

但是，这些涉及家庭单位的非正规法律实践，大多不可见于正规法律条文。移植而来的正规法律多集中于个人之间的关系，不多考虑家庭内部和家庭单位之间的关系。它们多聚焦于关于权利以及据之判决的法律，而不多涉及家庭内部的关系（这是西方现代法律话语的霸权所造成的现实的一部分。结果是中国的法律体系，在其运作之中，同时具有非

定的，不能够像一个使用雇佣劳动力的资本主义经济单位那样按照利润最大化的需要而调整。在消费（生存）需
担一个按照资本主义会计学原则运作的单位所不愿承担的劳动力使用。譬如，如果一个家庭农场具有比它耕地所
消费要求，它会继续投入劳动，即便是到边际报酬显著递减并低于市场工资的程度。（Chayanov 1986[1925]：“
以及第4章，尤见第113页）我们上面已经看到，这个道理在农业中非常明显。它也可见于农业以外的生产单位，
“夫妻老婆”服务店。

恰亚诺夫所点到但没有充分强调的是另一种家庭生产单位的基本特征：和个人化的劳动者很不一样，它附
力的业余时间以及妇女、老人和儿童的劳动力。后者是不容易在市场上出售的劳动力。正是那样的劳动力吸纳
业与副业紧密结合的基本特征。上面我们已经讨论过明清时代长江三角洲的“生产家庭化”和“内卷型商品化”
的。[12]

所以，一个家庭生产单位对劳动力的态度是和一个资本主义制度下的公司和个人很不一样的。首先是因为，
动力是给定而不可减少的。一个资本主义企业不会在边际劳动报酬低于市场工资的时候还继续雇工投入劳动，而
会，会继续投入劳动来满足其家庭的消费需要，逻辑上一直到其边际报酬近乎零。其次，是因为它的辅助劳动力
的劳动力，因为那样的劳动力是不容易在市场上出售的，但那种劳动力可以在副业生产上起关键性的作用。正是
角洲的纺纱、织布和缫丝的副业，组成了“农村生产的家庭化”。[13]

我们即使不考虑辅助劳动力而只考虑主要劳动力，并且假定其它就业机会的存在（像今天的中国那样），手
市场工资与其目前的“工资”相比，即所谓“机会成本”，而由此得出所谓的“理性的选择”，亦即基于资本主

（一）这个劳动力之外出打工与否，并不简单取决于其个人的抉择，而更多的是家庭的抉择。譬如，如果家庭的
那么，外出打工就更划得来（因为那样不必牺牲家庭农场的收益）。（二）不可简单等同在外固定时间的打工
在家乡附近乡镇企业就职的农民，仍然可以在业余时间干农活（例如，在家庭的自留地种菜以及在节日和假期帮
工作。这样，即便家乡的农业或非农业工资（例如农业短工或乡镇企业的工资）要低于外出打工的工资，其对家
打工。也就是说，一个从个人视角看来是不“理性的选择”，从家庭经济单位的视角来看，却可能是十分理性的

忽视家庭经济单位与个人的这些差别，会导致严重的误解。在农业领域，出于现代主义和资本主义意识，不
（和资本密集型）的大农场，即高度机械化、使用雇佣劳动力以及达到规模效益的农场。有的甚至以为中国的
此，忽略了远比这样的农场重要的劳动和资本双密集化的小规模家庭农场，例如1~5亩的拱棚蔬菜，以及10亩左
详细论证，这些才是中国的主要的“新农业”，它们组成了近年的“隐性农业革命”，一个由高值农产品——
的市场需求推动的“农业革命”。这些小规模家庭生产单位是高效率的，因为它们适合新型的拱棚蔬菜和种-养
中投入众多零碎和参差不齐的劳动，也可以动用家庭辅助劳动力来承担部分工作。这样，家庭生产常常要比雇佣
（黄宗智2010b）

它们与历史上的“内卷型”家庭农场的不同是，由于新技术的发展，这种新农业
的劳动力是比较高度“全就业”而不是“隐性失业”的。这是因为新农业中的资本化所带来的进一步劳动
于1亩露地蔬菜的劳动投入，而使用经过用生物剂发酵的秸秆作为饲料而结合种植10亩地与养殖10~20头猪的新
旧农场的劳动投入。[14]这两种新农场的每亩和劳动单位收益都要高于旧式的农场。虽然如此，新农场的经济
动力的态度和使用迥异于一个资本主义企业。

这样的农场不是一般经济学所能理解的，因为它们会计学原则和工厂十分不同，所依赖的不是资本化和
是，迄今中国改革的农业政策主要被普通经济学所主宰，因此导致了对新近的变化和发展的严重误解。2000年以
所谓（农业）“龙头企业”，相对忽略了新型的资本-劳动双密集的小规模家庭农场，而它们才是新近农业发展

家庭经济单位也挑战科斯（Ronald H. Coase）的公司理论。根据科斯的分析，一个公司将会扩大到其继续
的单位签订合同来做同一事情（Coase 1988, 1991）。在一个发达的资本主义市场经济中，我们可以预期一个公
为雇佣100个工人要比与他们分别签订合同的“交易成本”低）和“纵向一体化”[15]（为了运输、加工、销售
涉、签订合同、执行和解决纠纷等成本）。但如果可以使用家庭的廉价劳动力而不必雇佣工人，这套逻辑便会
生产单位生产成本是如此之低，即便是今天的资本主义式的农业龙头企业，也大多选择依赖分散的小规模家庭
动生产。（黄宗智 2010d）

至于纵向一体化，即生产-加工-销售的一体化，科斯理论也没有考虑到像中国这样的庞大的非正规经济现
劳动力来加工、运输、供应和销售，而不必雇佣正规工人。其原因也是家庭组织的特殊性，其辅助劳动力以及
的无视（或对此无视的无可奈何）。龙头企业因此得以把自己的相对昂贵的正规员工压缩到最低限度。（黄宗

这些道理用于跨国公司则更加明显。首先是因为它们（如制造业或建筑业公司）能够雇佣廉价非正规的来
以利用夫妻老婆的廉价服务。这样的承包与转包允许科斯型公司是借远远小于原来理论预期的规模来运作。

体化。要理解如此的体系的整体，需要认识到西方的（跨国）公司和中国的家庭经济相互搭配的逻辑，依赖正负的搭配，而不能简单凭借一个在外国国内的整合劳动市场运作的公司逻辑来理解。

中国家庭经济单位之与科斯型公司和个体员工的不同，也意味不能凭借刘易斯的“二元经济”理论来理解中国。析，中国经济是由（具有劳动力无限供应的）传统和现代两个不同工资的部门所组成，而伴随经济发展，这两个市场。（Lewis 1954）但中国的实际则是西方（和国内自己）的资本主义公司与中国的家庭生产和服务单位的搭劳动力组成和运用，其部分原因是家庭经济的“理性”与新自由主义所建构的市场经济中的个体职工理性的不同。“现代发展”而快速消失，它实际上爆发性地扩展到全就业人员的84%。

这个扩展是伴随中国的资本主义经济发展而来的。它之被人们忽视是因为现代化主义的意识形态，它把人们“型”的终结目标，甚至把眼前的实际等同于那样的终结点。

（二）家庭的“理性抉择”

家庭生产单位对资本和投资的态度也和资本主义的单位不同。一个公司会为“资本主义性的获得”（“capitalism”——Weber 1978: 381）而追求扩大再生产，而中国的农民和农民工则会有其它更迫切的考虑。他们的投资决影响。农民工抱的是暂住者的心态（也不可能以城市的高价来购买房子），在向自己生意再投入资本之前，常会作是自己个人，而是跨越三代的家庭，甚或是更长远的时期，其中包含对城市打工的不稳定性的保险、赡养双亲、来等考虑。

这成为购买房子一般是家庭而不仅是个人（或核心户）的抉择的部分原因。即便是城市中，购买房子常常是样。[16] 部分原因当然是房价相对收入极其昂贵。中国房价高涨到相对收入而言几乎不可思议的地步，其部分一个核心户的资产，而是三代扩大家庭的资产。我们上面已经看到，即便在城市，三代直系家庭户所占比例高过美国同比例的5倍多。

婚姻相当程度上当然也仍然是家庭而不是个人的事情。尤其在农村，婚姻依然是两个家庭而不是两个个人之品交换，而不是简单的市场交易。（Bourdieu 1977: 4-9, 171 及其后）众所周知，农村的（以及许多农民工自[17] 但一般都在媒人的中介和传统礼仪之下进行。任何一方如果用纯粹经济交易的做法来谈判的话，很容易会

离婚同样牵涉到双方的父母亲。在调解人或法庭对双方感情的估计中，他们是个重要的因素：双方和姻亲的阻止离婚，或者协助改善夫妻间的关系。当然，上世纪90年代以来，法庭处理离婚纠纷案件越来越趋向形式化准）。虽然如此，调解，即便是在缩减的趋势下，仍然在法律体制的整体中起着重要的作用，尤其是在庭外的调2009b: 第4章、第5章）简单地只注意到夫妻俩，以及他们的经济考虑，只能导致对整个离婚过程的严重误解

此外，小农和农民工的家庭经济单位对待下一代的教育也和资本主义社会的核心家庭不同。它的抉择不是由S. Becker所争论的那样，取决于对孩子的“人力资本”的投入和所预期的收益的计算（Becker 1991: 尤见第度的、不遗余力的资源和时间的“投入”。之所以说是“非理性”的，是因为不能只用可能收益来理解。譬如，与竞争极其激烈的高考，导致对孩子心理的伤害，以及对父母亲来说，失望远多于成功的后果。这样的行为只能长时期、根深蒂固的“劳心者治人，劳力者治于人”的文化观念，今天已经再次成为社会的普遍观念。同时，事实，更毋庸说农村家长们自己作为“弱势群体”的务农经验，或在城市打工的重重挫折的经验。计划生育政策门结等也是相关的因素。这些都不可能用Becker的那种成本/收益的“理性抉择”分析来理解。[18]

四、结论

中国现代家庭的历史所揭示出的是与西方十分不同的发展型式。中国的手工制造业的发展没有像西欧的原没有导致城镇的蓬勃发展、核心家庭户的兴起以及更早的婚龄。正因为其农场平均面积过小而不足以维持生计，工副业生产，同时从两者获得其部分生计。这样的结合在集体化时期的农村生产中仍然一直强韧持续。后来的带带来新生产和旧农业的分离。它依赖的是农村家庭劳动力的大量剩余部分，所构成的是半工半耕的小农家庭。

结果，形成的是一个新的国际化现代经济部门和旧的农村家庭经济部门紧密结合的经济体系。多被人们称上只占到全人口的10~15%（虽然其绝对数仍然十分可观）；伴之而爆发性地扩增的是为新经济部门服务的城镇半工半耕家庭经济。所导致的是两个不同经济体的紧密结合，一是现代的，一是半现代和传统的；一是以个人和三代家庭为基本单位的；一是由移植而来的法律所支配的，一是在正规法律范围之外或其变通之下而运作的。这“国”搭配所组成的体系，虽然两者是紧密结合和相互依赖的。这样的结合正是中国之所以能够吸引大量外资和

当今的中国家庭单位依然挑战和否定普通经济学的核心“经济人”建构。我们需要认识到家庭经济单位的一合以及它对待劳动、投资、房子、老人赡养、婚姻和孩子教育的不同态度——才能够建立更符合当代中国多方面的、不带批判地使用西方经济学和其它社会科学理论，实际上导致了许多误识。我们需要的是更多从实际和历史

在对未来的前瞻中，一种图景是和西方资本主义的发达国家一样的中国。这是许多现代主义者所提倡的，其设想中，中国城镇化将会达到90%以上的极高比例；农业生产将像工厂一样地产业化；社会将几乎全由核心家庭和个人主义化；而中国文化将完全溶化于全球化的、以美国为主的西方现代文化。

一个不同的图景是，中国的经济也许将会是部分社会主义式和继承中国革命原来的部分理念的，要比过去三十年来的也许是一种非正规经济的正规化，不是回到原来僵化的计划经济，而是为大多数的人民提供同等的医疗、教育。仍然会在现代化的农业和服务业中起重要作用，不仅作为现实，也被认可为值得保留的未来。当然，有的人可能仍会触及政治威权主义的根源，但本文已经澄清，家长权力实际上已经明显弱化。更重要的议题可能是，在家庭化的经济伦理观对现代的适应和持续。

REFERENCES

- Allen, Robert, Jean-Pascal Bassino, Debin Ma, Christine Moll-Murata and Jan Luiten van Zanden. 2011. "Wages, Prices, and Living Standards in China, 1738-1925: in Comparison with Europe, Japan, and India," *Economic History Review*, 34 S1:8-38.
- Becker, Gary S. 1991. *A Treatise on the Family*, enlarged edition. Cambridge: Harvard University Press.
- _____. 1992. "The Economic Way of Looking at Life," Nobel Prize Lecture. www.nobelprize.org
- Boserup, Ester. 1981. *Population and Technological Change: A Study of Long-term Trends*. Chicago: University of Chicago Press.
- Bourdieu, Pierre, 1977. *Outline of a Theory of Practice*. Cambridge: Cambridge University Press.
- Cartier, Michel. 1995. "Nuclear versus Quasi-Stem Families: The New Chinese Family Model," *Journal of Family History*, 20, 3: 307-327.
- Chayanov, A. V. 1986 [1925] *The Theory of Peasant Economy*. Madison: University of Wisconsin Press.
- The Civil Code of the Republic of China. 1930-31. Shanghai: Kelly & Walsh.
- Coase, R. H. 1988 [1990]. *The Firm, the Market and the Law*. Chicago: University of Chicago Press.
- _____. 1991. "(Nobel) Prize Lecture," www.nobelprize.org
- De Vries, Jan. 1984. *European Urbanization, 1500-1800*. Cambridge, Mass.: Harvard University Press.
- _____. 1981. "Patterns of Urbanization in Pre-Industrial Europe, 1500-1800," in H. Schmal ed. *Patterns of European Urbanization, Since 1500*, pp. 77-109. London: Croom Helm.
- Engels, Friedrich. 1972 [1884]. *The Origin of the Family, Private Property*. Introd. By Evelyn Reed. New York: Pathfinder Press.
- Fei Hsiao-tung [Xiaotong]. 1939. *Peasant Life in China: A Field Study of Country Life in the Yangtze Valley*. New York: Dutton.
- The German Civil Code. 1907 [1900]. Translated and annotated, with a historical introduction and appendices, by Chung Hui Wang. London: Stevens and Sons.
- Huang, Philip C. C. 2011a. "China's New Age Small Farms and Their Vertical Integration: Co-ops or Dragon-Head Enterprises," *Modern China*, v. 37, no. 2: 107-134.
- _____. 2011b. "The Theoretical and Practical Implications of China's Development Experience: Informal Economy Practices," *Modern China*, v. 37, no. 1: 3-43.
- _____. 2010. *Chinese Civil Justice, Past and Present*. Rowman and Littlefield.